



鄂尔多斯市中院召开2026年刑事审判工作会议

鄂尔多斯讯 为深入贯彻第八次全国刑事审判工作会议精神,总结2025年全市法院刑事审判工作成效,分析当前形势并部署2026年重点任务,近日,鄂尔多斯市中级人民法院召开全市法院2026年刑事审判工作会议。

会上,传达了第八次全国刑事审判工作会议精神,系统解读了会议提出的新时代刑事审判工作总体要求和重点任务;通报了

2025年全市法院刑事审判质效指标完成情况,从案件质量、效率、效果三个维度客观分析了工作成效与短板;市中院刑一庭、刑二庭分别对2025年全市发改案件进行了复盘剖析,总结典型问题、提炼裁判规则,为提升全市刑事审判质效提供指引。

会议强调,要坚持党对刑事审判工作的绝对领导,把“两个维护”贯穿刑事审判全过程,确保刑事审判工作政治方向正确;要依法

严惩各类严重刑事犯罪,常态化开展扫黑除恶斗争,坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁;要聚焦发改案件、长期未结案件等重点难点,深化类案检索和专业法官会议机制,推动案件质量与效率双提升;要加强刑事审判队伍政治建设和业务能力建设,严格落实“三个规定”,着力打造一支忠诚干净担当的刑事审判铁军。

(顾晓达)

政协委员进法院 交流互动促提升

阿木古郎讯 为深化司法公开、主动接受监督,做实做细代表委员联络工作,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院邀请市政协委员走进法院,实地参观执行工作场所,近距离了解执行流程与办案实况,直观感受执行工作的严谨性与专业性。

交流过程中,该院执行局局长详细介绍了当前执行工作的整体推进情况,并就查封、扣押、冻结及司法拘留等强制措施的适用情形与规范实施进行了深入解读,充分彰显了法院捍卫司法权威、维护公平正义的坚定立场。

市政协委员结合参观感受与履职业经验,围绕提升执行工作质效、创新普法教育形式等方面积极建言献策。下一步,该院将持续拓宽联络渠道、丰富互动形式,将人大代表和政协委员的意见建议转化为提升司法公信、深化普法实效的具体举措,共同携手营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围。

(木其尔)

联袂护苗筑防线 协同履职净环境

本报讯(记者 宋宏颖 通讯员 高飞) 近日,赤峰市巴林左旗人民检察院联合公安局、教育局、文体局、卫健委召开未成年人保护协同履职座谈会。

会议通报了未成年人犯罪数据及成因,并提出工作建议。与会人员围绕议题达成共识:检察院与公安局联合开展“线上+线下”普法活动,推行小班化法治课程,强化家校联动机制,切实增强法治教育实效,构建“家长教师学法用法、学生守法护法”的预防机制;进一步细化强制报告制度,明确报告范围、报告对象及报告流程,厘清各主体报告责任,强化依法履职意识;建立辍学学生摸排、劝返及信息共享机制,联合开展劝导帮扶行动,保障义务教育权利,从源头上减少失学辍学可能引发的未成年人违法犯罪风险;加大联合执法力度,重点整治电竞宾馆、音乐烤吧、日租房等场所。常态化检查网吧、KTV、游戏厅等场所违规接纳未成年人行为,进一步净化未成年人成长环境。

与会人员表示,将以此次会议为新起点,持续强化责任担当,加强协同配合,以依法履职的“我管”促进各方协同的“都管”,共同把未成年人保护这项“朝阳事业”做得更好,为孩子们的健康成长撑起一片蓝天。

述廉评绩明方向

包头讯 为全面总结2025年度工作成效,淬炼一支忠诚干净担当的法院队伍,进一步强化履职能力、凝聚奋进合力,近日,包头稀土高新区人民法院召开2025年度干部述职述廉大会。该院党组书记、院长吴燕出席会议并讲话,院领导班子成员、部门负责人及员额法官依次进行述职述廉,全院干警参加了会议。

会上,述职述廉人员围绕2025年工作完成情况、存在的困难与问题、廉洁自律情况及2026年工作计划进行了详细汇报。吴燕逐一作出点评,充分肯定了述职

聚智赋能开新局

干部在2025年取得的成绩,同时提出具体要求:倡导干警兼具宏观统筹与微观钻研能力,摒弃封闭心态、广纳不同意见,秉持“如我在诉”工作理念,以定分止争本领彰显司法权威,争做“能扛事、不甩锅”的靠谱干部,以典型案例赋能司法实践;鼓励干警以系统思维把握大局,聚焦上级决策部署,坚持以有解思维破解工作堵点、信访积案,对标先进补短板,以“韧劲、钻劲、争劲、拼劲”将“施工图”变为“实景图”,服务保障区域发展大局。

(包头稀土高新区人民法院供稿)

高效执行暖人心

城关讯 近日,申请人郝某专程来到乌兰察布市兴和县人民法院执行局,将写有“利剑出鞘显神威秉公执法为人民”“兴和法院秉公断执行利剑护民安”和“笔耕不辍守正义履职尽责为民生”3面锦旗送给执行干警,以此表达诚挚谢意。

申请人郝某与被执行人田某某因租赁合同纠纷诉至兴和县法院,经审理后,法院作出生效判决,但田某某未按生效判决履行给付义务。随后,郝某向法院申请

三面锦旗表谢意

强制执行。

进入执行程序后,该院执行局将田某某拘传至法院。面对田某某的抵触情绪,执行局干警未简单采取强制措施,而是先对田某某进行普法教育,在了解到田某某确实存在实际困难后,又对郝某进行沟通劝导。最终双方达成和解:郝某自愿放弃部分债权,田某某一次性履行剩余给付义务,案件得以圆满执结。

(郭成 郭婷婷)

守正笃行强监督

鸿茅讯 2025年,乌兰察布市凉城县人民检察院第二检察部牢牢锚定“高质效办好每一个案件”的核心要求,以“强担当、精监督、提质效”为导向,充分发挥民事、行政、公益诉讼检察综合履职优势,用法治力量化解民事纠纷、促进行政机关依法行政、筑牢公共利益保护屏障,推动各项检察工作提质增效、行稳致远,以扎实行动谱写了新时代检察工作高质量发展的精彩篇章。

2025年,该部办理民事检察监督案件22件,精准回应群众司法需求。深入开展涉民事终结本次执行程序专项监督活动,制发检察建议2件,推动解决执行“最后一公里”问题;持续推进虚假诉讼专项监督,联合多部门制定《关于建立防范与惩治虚假诉讼协作机制的意见》,筑牢诚信司法防线;受理拖欠农民工工资民事支持起诉案件3件,帮助农民工追回劳动报酬1.45万元,切实维护了弱势群体的合法权益;深入贯彻落实数字检察战略,应用大数据模型,以科技赋能提升监督精准度与效率,办理行政检察监督案件27件,制发检察建议、意见14件,

提质增效护民生

以有力监督推动依法行政;深入开展“涉企行政执法”专项监督,通过“行政检察+行政执法”联动发力,推动行政执法案件提质增效;持续落实跨区域交流协作,组织业务骨干赴呼和浩特市赛罕区人民检察院交流学习,并通过线上“云课堂”参加北京市门头沟区人民检察院专题讲座,全方位提升队伍专业素养;立案办理公益诉讼案件36件,制发检察建议34件,召开听证会1次,提起行政公益诉讼1件,聚焦四大传统领域,扎实推进公益诉讼案件办理工作;主动回应社会治理新需求,稳妥探索安全生产、妇女权益保障等领域办案,全方位守护群众利益;紧紧围绕“食药安全益路行”专项行动,排查养老机构食堂、超市、药店等重点场所,针对食品经营资质不全、执业药师“人证分离”等问题,督促行政机关开展餐具消毒企业监督指导,推动4家养老机构、5家商超完成整改,4家药店停业整顿,1家药店完成执业药师注册信息更新完善,注销药师注册证3名,切实筑牢食药安全防线。

(郭成 陈锦辉)

扎赉诺尔区法院两名干警跻身全区法院人才库

呼伦贝尔讯 近日,自治区高级人民法院印发《关于公布全区法院人才库名单的通知》,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院高婷入选党建、理论宣讲工作类人才库、莫日根入选执行信访化解类人才库。此次入选,不仅是对干警专业素养的高度认可,更是上级法院对该院人才队伍建设、党建业务融合及执行信访化解工作成效的充分肯定。

该院始终将政治建设摆在首位,高度

重视党建与理论宣讲工作,坚持将理论武装融入日常。同时,立足司法实践,常态化搭建学习平台,推动党的创新理论与审判执行工作深度融合,通过专题研讨、集中学习等形式,营造出全员学用理论的浓厚氛围,为党建、理论宣讲工作夯实人才根基。在执行信访工作方面,该院聚焦群众“急难愁盼”,完善工作机制,强化源头治理与矛盾化解能力,通过健全案件研判机制、优化办理流程、强化部门联动,不断提升工作专

业化、规范化水平;注重在实战中锤炼队伍,引导干警在复杂案件办理中积累经验、提升能力,实现“化解一案、带动一片”的良好成效。

下一步,该院将持续深化人才强院战略,健全人才培养、选拔、使用机制,不断提升队伍综合素质,以更加优异的工作成绩回应上级院的信任与期待,为推动法院工作高质量发展提供坚实的人才保障。

(薛雨)

筑牢调解防线 守护和谐根基

本报讯(记者 李海涛 通讯员 岳俊)

2025年,包头市石拐区司法局五当召司法所立足基层司法行政职能定位,以筑牢社会稳定“第一道防线”为目标,通过强组织、深排查、广普法三发力,扎实推进矛盾纠纷排查化解工作,为辖区和谐稳定筑牢法治屏障。

该所充分发挥指导职能,统筹推进调解组织规范化建设,实现五当召镇及下辖五个行政村人民调解委员会全覆盖。始终坚持“矛盾纠纷在哪里,调解服务就跟进到哪里”的工作原则,择优选任25名人民调解员,构建起横向到边、纵向到底的调解组织网络,为矛盾纠纷高效化解提供了坚实组织保障。同时,该所依托村“两委”、调解员、“法律明白人”等社会力量,建立常态化摸排机制,对邻里纠纷、婚姻家庭纠纷、生产经营纠纷等高频矛盾进行全面排查,实现苗头性问题早发现、早介入、早调处。全年累计排查化解各类矛盾纠纷80余件,涉案协议金额达22.38万元,切实将矛盾隐患化解在基层、消除在萌芽状态。此外,该所坚持将法治宣传与矛盾化解深度融合,围绕宪法、民法典、人民调解法等法律法规,组织“法律明白人”、调解员、村法律顾问和志愿者,开展普法宣传活动12场,发放宣传资料2500余份,覆盖群众800余人次,有效提升了群众法治意识和依法维权能力,营造了“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好氛围。

下一步,五当召司法所将深耕基层法治建设,在深化普法宣传、强化矛盾化解、严抓社区矫正、深化部门联动上持续发力,以更扎实的举措、更务实的作风,为推进基层治理体系和治理能力现代化贡献司法力量。

普法宣传进商圈 “法治年货”暖万家

包头讯 近日,包头市青山区兴胜镇乌素图联动司法所走进包头印象城,开展了“法治年货惠民生”主题宣传活动,将法律知识送到群众身边。

活动现场,工作人员和法治宣传志愿者以“沉浸式宣讲+互动式答疑”的形式搭建起普法服务台,聚焦群众关心的诚信建设工程、食品安全保障等法律知识,通过发放图文并茂的宣传手册、现场解读典型案例等方式开展精准宣讲。同时,积极引导过往群众关注“法治青山”“青山司法”线上服务小程序,手把手指导群众借助数字化平台获取便捷法律服务。活动期间,现场为群众答疑解惑30余件,有效纠正了法律认知误区,为源头化解矛盾纠纷打下了坚实法治基础。

针对年货节期间老年群体集中的特点,普法志愿者聚焦老年人权益保护,用通俗易懂的语言,详细讲解了子女赡养义务、遗产继承、电信网络诈骗识别与防范等实用法律知识,并结合近期高发的养老诈骗案例,讲解了骗局套路,提醒老年人守好“钱袋子”。

此次活动将法律宣传融入浓厚的传统节日氛围中,变“被动灌输”为“主动吸纳”,让群众在购置年货、休闲逛街的轻松氛围中接受法治熏陶,既丰富了节日文化生活,又增强了群众的法治获得感与满意度。

下一步,兴胜镇乌素图联动司法所将总结“节日普法进商圈”的经验做法,持续深耕基层普法阵地,创新推出更多群众喜闻乐见的普法形式,推动法治宣传教育常态化、精准化、生活化,以扎实的司法行政力量为建设更高水平的平安青山、法治青山保驾护航。

(王旭宏)